
 

 

 

 

 

          

        Kreisseniorenbeirat                                                                                    Älter werden                                                                 

Kreis Rendsburg-Eckernförde                                                                     in Schleswig-Holstein 

 

. 

                                                 Niederschrift 23/2023 

                            der öffentlichen Sitzung vom 19. November 2025 

 

Sitzungsort: 24768 Rendsburg, Kaiserstr.8, Kreishaus, Sitzungssaal 2 

 

 

Beginn: 10:00 Uhr     Ende: 13:00 Uhr 

Teilnehmer und Teilnehmerinnen gem. Anwesenheitsliste 

SBR / SR Ordent. Mitglieder Km a st Stv. Mitglieder Km a st 

Alt Duvenstedt Vakant - - - Karin Ramm - - - 

Altenholz Wolf-Dieter Lübke 98 X X Hans Kinzig - - -  

Bordesholm Volker Barkmann 78 X X Michael Klenner - - - 

Büdelsdorf Uwe Giermann 6 X X Wolfgang Artz - -  -  

Damp Helge Arps - X X H.J.Fröhlich - - -  

Eckernförde Vakant - - - Vakant - -  -  

Flintbek Wera Jaensch - - - Vakant - - -  

Gettorf Manfred Schröter 76 X X Maria Apel - - - 

Kronshagen Elisabeth Ratzow - - - Maren Lorenz - - -  

Molfsee Thomas Kraus - E - Christa von Schalburg - -  -  

Neuwittenbek Hans-Werner Last 96 X X Bernd Rademacher MF X - 

Nortorf Vakant - - - Manfred Richter E - - 

Osdorf Horst Trube 78 X X Dieter Kasten MF X -  

Osterrönfeld Bernd Ramm  - E - Angelika Pascheberg - - - 

Owschlag Annelore Wilken - E - Gerd-Michael Katzer 32 X X  

Rendsburg Hans Müller 6 X X Kurt Blümlein - - -  

Schacht-Audorf Klaus Waskönig - - - Charlotte Mangelsen 13 X X 

Sehestedt Monika Zuba E - - Dagmar Matthiesen 36 X X  

Westerrönfeld Dieter Windeler 10 X X Frank Poster - -  -  

           a = anwesend, st. = stimmberechtigt, E = entschuldigt, MF = Mitfahrer 

Gäste: Herr Gehrmann, RetDienst, Frau A.Paulsen, Frau S.Pahlke, Herr G.Schröder,  

Herr J. Bistram, Herr Dr.J.Görtzen, Frau D.Handschu-Arps,  Herr A. Bentrup, Herr P.Warschitzka 

 

 

 

 



 

 

 

Verteiler Niederschrift:  

Kreispräsidentin Frau Mues, Kreistagsbüro, Frau Dr. von Milczewski (Vors. SoGA),  

Frau Ostermeyer, Herrn Röschmann, Frau von Glischinski, Herr Wenglowski, Frau Beck, 

Frau Schliszio, Frau Bethke, Frau Helpenstein, Frau Paulsen, Frau Sievers, Herr Klaster, 

Herr Bentrup, Herr Warschitzka, Mitglieder u. Ersatzmitglieder, Homepage. 

 

 

Tagesordnung 
 
01. Eröffnung, Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit 

Der Vorsitzende Uwe Giermann eröffnet die Sitzung und begrüßt alle anwesenden Mitglieder und 

als Gäste Tim Gehrmann und Annika Paulsen sowie vom Seniorenbeirat Osterby Jürgen Bistram 

und heißt alle willkommen. 

Der Vorsitzende stellt die Beschlussfähigkeit bei 13 anwesenden stimmberechtigten Mitgliedern 

fest. 

 

02. Genehmigung der Tagesordnung 

Die Tagesordnung wird genehmigt: 13 Ja – 0 Nein – 0 Enthaltungen. 

 

03. Einwohnerfragestunde 

Es gibt keine Fragen. 

 

04. Vortrag Herr Gehrmann von der Rettungskooperation SH 

Ein sehr spannender Vortrag mit vielen neuen Informationen über den Rettungsdienst. 

Der Vortrag liegt der Niederschrift bei. Kontaktdaten: t.germann@rkish.de 

 

05. Besprechung der geänderten Niederschrift vom 15.10.2025 

Uwe Giermann wurde aufgefordert diesen Punkt im Protokoll zu ändern, Herr Röschmann 

hat dazu einen neuen Text geliefert. Nach einer Aussprache wurde die Änderung angenommen 

und das Protokoll geändert. Die Einwendungen von Bordesholm und Westerrönfeld wurden 

ebenfalls berücksichtigt. 

 

06. Bericht der Vorstandsmitglieder 

Der Vorsitzende berichtet: 

1.Hr. Ingwersen vom SBR Alt Duvenstedt hat sein Amt niedergelegt. 

2.Zeitungsartikel in der SHZ über einen Unfall einer Seniorin im Busbetrieb, durch unachtsames 

   Fahren, kam es zu einem Sturz. H.G. möchte mit der Senioren Kontakt aufnehmen. 

3.Am Freitag 05.12. ab 15:00 gibt es ein Treffen beim Pflegestützpunkt im Kreishaus, für die 

   Versorgung ist gesorgt. Anmeldung bitte über: servicestelle@ehrenamt-kreis-rd.de 

4.Bericht der Wohnpflegeaufsicht von Hr. Kegel, es ist kein Bericht auf der Seite des Kreises mehr  

   Ersichtlich. Er teilte aber mit, dass Prüfungen stattgefunden haben, falls mehr Informationen  

   Gewünscht sind, dann sollen wir nachfragen. H.G. wurde beauftrag sich darum zu kümmern. 

   Möglicherweise machen wir zu diesem Thema eine Sitzung vor Ort in Osdorf od. Flintbek. 

5.Tätigkeitsbericht 2024 der Bürgerbeauftragten für soziale Angelegenheiten. Im Vergleich zum 

   Vorjahr gab es ca. 700 Petitionen weniger, aber immerhin noch 2945 Eingaben. 

6.Pflegetischtermin wurde abgesagt, nächster in 2026. 
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7.Paliativnetzwerk hat getagt. Wichtiges Thema, könnten wir mal einladen, Fr. Clausen ist 

   Ansprechpartnerin. 

8.Kuratorium Pflegestützpunkt Mitte-West Rendsburg: 1 x im Jahr findet das statt. Sehr gutes 

Treffen, viele Kontakte. 

9.Regionalkonferenz im Kreishaus: am 09.12. 18:00 h Thema „Präventive Hausbesuche im Kreis 

als kommunales Zukunftsmodell „4 Termine stehen zur Auswahl. 

10.Arbeitskreis Bürgerschaftliches Engagement, Tag des Ehrenamtes am 05.12. 15:00-18:00 

    Im Kreishaus. Die Ehrenamtskoordination des Kreises übernimmt diesen Arbeitskreis Ab 2026. 

11.Ehrensamtmesse am 07.03.2026 von 10:00-15:00 

 

07. Bericht des Kassenwartes 

       Der Kassenbestand beträgt € 1.548,16 

 

08. Berichte aus den Ausschüssen und Arbeitsgemeinschaften 

• Kreistag: Es wird eine neue Broschüre Älter werden im Kreis geben. Antrag zum Erhalt  

• von REMO gestellt. Die Kreisumlage soll eventuell wieder erhöht werden. Ein Gutachter aus 

Potsdam hat seine Erfahrungen und Meinung dazu vorgetragen. 

• Hauptausschuss: - 

• Sozial- und Gesundheitsausschuss: - 

• Schule, Sport, Kultur u. Bildung: - 

• Regionalentwicklungsausschuss: Antrag der CDU zur Taktänderung im Busverkehr, 

• Es geht um die Kosten. 

• Umwelt- und Bauausschuss: - 

• Jugendhilfeausschuss: - 

• AG Aktionsplan UN-BRK: - 

• Pflegeinitiative (PIRRD): - 

• KBR für Menschen mit Behinderung: - 

• Kuratorium Pflegestützpunkt Hohenwestedt: - 

 

09. Bericht vom Landesseniorenrat durch Herrn M. Richter 

Da Manfred Richter nicht da ist, berichtet U.G. von der Sitzung, es gibt einen neuen Vorstand. 

Der amtierende Vorsitzende hat sein Amt niedergelegt. 

Es gab wie immer viel Aufregung im Gremium – warten wir Mal ab was weiter passiert. 

Die Delegierten, die für den Kreis vor Ort waren, hatten keinen VS-Schutz über den Kreis, hier 

besteht Klärungsbedarf, U.G. kümmert sich. 

 

10. Verpflichtung des Herrn H. Kinzig, SBR Altenholz 

       Da Herr Kinzig nicht vor Ort war, werden wir das bei der nächsten Sitzung nachholen. 

 

11. Koordination Jahresabschluss-Veranstaltung am 10.12.2025 

Sehr viele Mitglieder haben sich schon angemeldet, bei den Gästen hakt es noch etwas 

aber wir sind zuversichtlich das da noch einiges passiert. Der Vorstand wird die Gäste 

begrüßen. 

 

12. Anfragen, Anregungen, Mitteilungen 

Es gibt ein Problem, was passiert, wenn es den SBR Alt Duvenstedt nicht mehr gibt, können 

wir dann einen anderen Ort bzw. den SBR aufnehmen. Dieses muss dringend mit dem Kreis 

geregelt werden, denn auch Eckernförde und Nortorf stehen auf der Kippe. Da es mehrere 

Anwärter gibt, haben wir eine Abstimmung durchgeführt, da erste Mitglieder schon gegangen 

Waren, gab es 10 Stimmen für die Aufnahme Borgstedts. 

 

 

 

 

 



 

 

13. Erfahrungsaustausch 

 

• Alt Duvenstedt: Nichts 

• Altenholz: Am 10.12. Bustour zum Weihnachtsmarkt nach Stockseehof, war sofort 

ausverkauft. Notfallmappe wird, nach langem Kampf mit der Gemeinde, nun kommen. Am 

27.12. kommt die Leipziger Pfeffermühle nach Altenholz 

• Bordesholm: Wohnungskataster kommt nicht in der gewünschten Form, aber es wird einen 

Ansprechpartner geben, also ein Erfolg. Noch keine Entscheidung zur Aufnahme neuer 

Mitglieder aus anderen Gemeinden in den SBR. Planung für 2026 steht. 

• Borgstedt: Nach Protesten wurde die Bushaltestelle an der Sen.-Wohnanalage wieder 

aktiviert. Alle Sitzbänke werden nummeriert, damit bei einem Notfall, die Nummer an den 

Rettungsdienst gegeben werden und somit eine bessere Standortbenennung möglich ist. Eine 

sehr gute Idee, die wir alle aufnehmen sollten!!!!! 

• Büdelsdorf: Satzung muss geändert werden, 2 Mitglieder im SBR fehlen. 

• Damp: Am 12. 11. war eine Veranstaltung zum Thema Enkeltrick, leider nur 4 Gäste. 

• Eckernförde: Nichts 

• Flintbek: Nichts 

• Gettorf: 90 Gäste waren zum Frühstück gekommen, war leider ein sehr schlechtes Geschäft 

für den SBR. Nach der Wahl gibt es jetzt 10 Mitglieder im SBR. 

• Kronshagen: Nichts 

• Molfsee: Nichts 

• Neuwittenbek: Comp/Digi AG läuft gut. Umfrage im Dorf wg. Sicherheit im eigenen Haus bzw. 

Wohnungen – Angst ist da. Fußweg wurde wieder zum Rad/Fußweg und keiner wusste es. 

• Nortorf: Nichts 

• Osdorf: Nichts 

• Osterby: Der Digi-Stammtisch sollte kommen, jetzt wird es wohl eine Sprechstunde. Am 11.12. 

gibt es eine Veranstaltung mit dem Weißen Ring – Thema Sicherheit. 

• Osterrönfeld: Nichts 

• Owschlag: Sen.-Beirat hat sich umgebaut, 1. Vorsitzender ist zurückgetreten. Aktion gegen 

Einsamkeit im Altenheim. KI für alle. 

• Rendsburg: Nächste Sitzung am 08.12. 

• Schacht-Audorf: Bei der Ortsbegehung zum Ortsentwicklungskonzept haben über 100 

Bürger/innen teilgenommen. Am 05.12. Adventsfeier für die Senioren/innen 

• Sehestedt: Mit dem Kindergarten zusammen 300 Krokusse gepflanzt, unser Dorf soll schöner 

werden. Es gab einen Vortrag über Demenz mit guter Beteiligung. 

• Westerrönfeld: Nichts 

 

14. Verschiedenes 

Nichts 

 
Es wird um Beachtung des § 7 Abs.6 der Geschäftsordnung für den Seniorbeirates des Kreises 

RD-ECK gebeten. 

 
 

24768 Rendsburg, 21.11.2025 
 
 
 
gez. Unterschrift        gez. Unterschrift 
Uwe Giermann Andreas Bentrup 
  Vorsitzender  Schriftführer 

 
 


